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TEXTO - COMO PREVENIR DOENCAS GENETICAS
Marcello Valle

Para alguns casais, gerar uma crianga é uma
decisdo élica. Alguns sao portadores de doengas genéticas
etemem que seus fithos sofram do mesmoe problema. Séo
problemas como hemofilia, distrofia muscular, anemia
falciforme e alteragdes ligadas ao fator Rh. Entretanto, ha
uma técnica que permite gerar bebés saudaveis. Trata-se
do Diagnéstico Genético Pré-Implantagdo (ou PGD).

Essa técnica foi desenvolvida hé uma década por
pesquisadores londrinos e nao foi bem recebida de
imediato, pois criava impasses éticos. Via-se no PGD uma
maneira de os pais controlarem o perfil genético e
escolherem o sexo do futuro bebé.

Hoje, o PGD é totalmente aceito, inclusive no
Brasil, & € uma forma precoce de diagnostico pré-natal. E
feito por meio de uma biépsia do embrido no seu terceiro
dia de vida para detectar possiveis doengas. E um
procedimento tecnicamente desafiador, que exige um bom
entendimento de embriologia e biclogia molecular.

QO PGD associa métodos aplicados em
reproducdo assistida as técnicas de investigacio genética.
A bibépsia do embrido inicial (entre seis e dez células)
permite o estudo genético de uma unica célula,
possibilitando a transferéncia de embrides normais para
as caracteristicas testadas.

No Brasil, o Cédigo de Etica do Conselho Federal
de Medicina ndc permite a selegdo sexual do embrido.
Entretanto, especificarnente no caso de haver doenga
genética ligada ao sexo (como hemofilia), &€ possivel
identificar os embrides masculinos e femininos,
transferindo apenas o sexo que ndo tem possibilidade de
ter a doenca. O PGD é também indicado em casos de
gravidez tardia, em especial nas gestantes acima de 35
anogs. Quanto maior a idade, mais chance de dar a luz
bebés com problema geneticos e de sofrer aborto
espontaneo.

1. "Paraalguns casais, gerar uma crianga &€ uma decisdo
ética”; a forma de reescrever-se essa frase com
alteragao de seu sentido é:

{A) Para alguns casais, é uma deciséo ética geraruma
crianga;

(B) Gerar uma crianga, para alguns casais, € uma
decisdo ética;

(C) E uma decis@o ética, para alguns casais, gerar
uma crianga;

{D) E uma decisdo ética gerar uma crianga para alguns
casais;

(E) Gerar uma crianga € uma decisdo ética, para
alguns casais.

2. Seadecisdo é “ética” ele interfere com valores:
(A) econdmicos;
(B) politicos;
(C) morais;
(D) religiosos;
(E) sociais,

3. “Essa técnica foi desenwvolvida hd uma década por
pesquisadores londrinos e n&o foi bem recebida de
imediato, pois criava impasses éticos. Via-se no PGD
uma maneira de os pais controlarem o perfil genético
e escolherem o sexo do futuro bebé”; o comentario
INCORRETO sobre esse segmento do texto é:

{A) a técnica aludida é ado PGD:
{B) a técnica vem sendo desenvolvida por dez anos;
{C) o impasse ético aludido € o do controle genético;

{D) escolher o sexc do futuro bebé nio é visto como
um fato positivo;

{E) a técnica do PGD demorou um pouco a ser aceita.

4. OPGD € “uma forma precoce de diagnostico pré-natal”;
isso significa que o PGD:

(A) ainda n&o esta totalmente desenvolvido;
(B) identifica bem cedo problermas do embrido;

(C) é feito com a finalidade de antecipar o nascimento
do bebé;

(D) indica problemas do bebé pouco antes do
nascimento,

(E) alerta para ¢ caso de o bebé nascer antes do
momento previsto.

5. "E um procedimento tecnicamente desafiador”; esta
afirrmacdo se justifica porque:

{A) 0 PGD exige bom preparo dos profissionais;
(B) é um procedimento ainda bastante novo,

{C) se trata de um procedimento nac totalmente
conhecido;

(D) a técnica deve ser adquirida em tempo recorde;
(E) 0 PGD é realizado com risco de morte da paciente
gravida.

6. “o Cadigo de Etica do Conselho Federal de Medicina
ndo permite a selecdo sexual do embride”; a forma
em negrito equivale a forma “proibe”. A alternativa em
que a equivaléncia apontada estd ERRADA é:

(A) ndo trabalha aos domingos = descansa aos
domingos;

{B) ndo aceita trabalha pesado = recusa trabalho
pesado;

{(C) ndo intervém na briga = participa da briga;
{D) néo falou diante do juiz = emudeceu diante do juiz;
(E) ndo sabe a verdade = ignora a verdade.

7. “aborto espontaneo’, referido na uitima linha do texto,
é aquele que:
{A) ocorre sem que tenha sido provocado;
(B) & causado por medicamentos especificos;
(C) ¢ fruto da vontade da gestante;

(D) acontece em casos de perigo de vida para a
gestante;

(E) é provocado exclusivamente pelo préprio embrido,
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. “espontdnec” é palavra grafada com 3; a alternativa

abaixo gue mostra uma palavra erradamente grafada
é:

(A) misto;

(B) sesta;

(C) estender;

{D} espléndido;

(E) estinguir.

. O principal objetivo deste texto deve ser:

{(A) causar interesse nos leitores pela selegfo do sexo
dos bebés;

(B) criticar certas posi¢des retrogradas de nossas
autoridades médicas;

(C) informar os leitores sobre questdes médicas:
{D) analisar questdes sobre o ponto de vista social;

(E) provocar suspense por meio de ocultamento de
dados.

10. “Hoje 0 PGD € totalmente aceito, inclusive no Brasil”;

esta frase significa que o PGD & aceito:

(A} emtodos os paises, até mesmo no Brasil;

{B) sem restricdes, mesmo no Brasil;

{C) em todos os lugares, exceto no Brasil;

{D)} de forma ampla e em todos os paises, até no Brasil;
(E) no Brasil, mesmo que n&o totalmente.
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PARASITOLOGIA 14.Todos os platelmintos possuem um sistema
digestorio que inclui boca, faringe e intestino,
11.A Parasitologia é a ciéncia que estuda os EXCETO:
organismos que vivem no interior ou no exterior de (A) Turbellaria:
um hospedeiro, extraindo deste seu alimento e .
. S . . {B) Cestoda,
abrigo, Essa associagdo, de forma geral, & nociva oy M .
a0 hospedeiro. Para o desenvolvimento de doenca (C} Monogenea;
parasitaria, s#o necessarios alguns fatores, tanto (D) Trematoda;
no que se refere ao parasita quanto no que se refere {E) Mastigophora.
20 hospedeiro. S&o fatores inerentes aos parasitas, ) . . .
interferindo no desenvolvimento da doenga e no 15. Correlacione o tipo de parasita (subclasse Digenea)
quadro clinico manifestado pelo hospedeiro, com o meio pelo qual se da a infecgdo no homem:
EXCETO: 1 - Schistosoma spp.
{A) o numero de exemplares do parasita no corpo 2 - Paragonimus spp.
do hospedeiro; 3 - Fasciolopsis busk.
{B) o numero de hospedeiros de que um parasita a - cercaria na agua penetra o tecido.

precisa para concluir seu ciclo de vida; b - ingestdo de metacercaria na vegetagao aquatica.
(C) a localizagdo do parasita no corpo do ¢ - ingestdo de metacercaria em organismos

hospedeiro; aquaticos mal cozidos.

(D} a severidade e a velocidade com que um Assinale a alternativa que demonstra a correlagdo
parasita age sobre o hospedeiro; correta:
(E) a fase do ciclo de vida do parasita que se (A 1-b;2-a;3-¢;
encontra infectando o hospedeiro. (B 1-a;2-c¢;3-b;
—c'2-3:'3-b-
12.A dindmica da distribui¢do das doencgas nas (g) ! C'. a:3 bf
populagbes mostra que a transmissao pode ocorrer (D) 1-b;2~c¢;3-a;
em periodos epidémicos, em periodos esporadicos (E) 1-¢c;2-b;3-a;
e em periodos endémicos. Correlacione as 16. Em relagdo aos membros da classe Trematoda, as
dindmicas de d'Str'bL.'";éo da-s doengas com Osf sequintes afirmativas s8o verdadeiras, EXCETO:
exemplos dos respectivos fendmenos infecciosos: ) .
. (A} seu ciclo de vida complexo usualmente requer
1- endeml.a um hospedeiro intermediario;
2- epidemia (B) s&o organismos metazoarios;
3- pandemia (C) pessoas infectadas sempre apresentam a
a- manifestagdo da maioria das doencas sintomatologia tipica;
parasitarias no Brasil, (D) dependendo da espécie, o homem pode
b- AIDS. apresentar infecgdo no figado, nos vasos
. u . sangliineos, ou nos pulmdées;
¢c- manifestagdo inesperada, elevada e ) .
descontrolada de uma doenca em uma (E) afora os esquistossornas, todas as espécies
populago sdo hermafroditas.
Assinale a alternativa que apresenta a correlagdo 17. A forma mais comum de simbiose entre 0s animais
correta; € o parasitismo, relagido na qual o hospedeiro &
(A) 1=c:2—-a:3-b: prejudicado pela presenga do simbionte, ou
f parasita. Sdo afirmativas corretas sobre o
(B) 1-c;2-b:3-a; parasitismo, EXCETO:
Cy1-b;2-c;3-a; {A) alguns parasitas podem se utilizar de varias
(Dy1-a;2-b:3-cC; espécies similares entre si como hospedeiros,
a9 _eea_ embora a maioria apresente alto grau de
(B) 1-a;2-¢c;3-b. especificidade de hospedeiro;
13.Relacione as estruturas listadas na coluna da (B) alguns parasitas necessitam de dois ou mais
esquerda com o tipo de parasita que as apresenta: h%SPEGGWOS para con;njpleta; seus CI|C|OS de
. vida; nesses casos, 0 hospedeiro da larva ou
1- ﬂagelo§ a- Pfs-rafTwecrum do estagio de desenvolvimento é denominado
2 - pseuddpodes b - Giardia hospedeiro primario enquanto o hospedeiro do
3 - esporos ¢ - Plasmodium estagio adulto é denominado hospedeiro
. . , intermediario:
4 - cilios d - Entamoeba histolytica L . .

J ) L {C}) usualmente, a nutrigo & o beneficio obtido pelo
Assinale a alternativa que indica a correlagdo parasita de sua relagdo com o hospedeiro;
correta: . . .

(D) o parasita se nutre dos tecidos ou fluidos

Ay 1-b;2-a;3-¢c;4-d; corporais do hospedeiro ou, ainda, do alimento
(B)1-a;2-b;3-c;:4~-d; ingerido pelo mesmo:;

{C)1-d;2-a:3-b;d4~c: (E) quando o parasita restringe sua agdo a uma

) ) parte do corpo do hospedeiro, pode se

©)1-b;2-d;3-c;4-a; beneficiar de outras vantagens, como, por
(E)1-¢c.2-a;3-d;4~b exemplo, de protecéo.

o J
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18.E um protozoario parasita com ciclo de vida que 23.0 Trypanosoma cruzi possui um ciclo complexo e
envolve a reprodugéo sexual no trato digestivo: adota diferentes formas que refletem uma
(A) Giardia lambliia; adaptacdo aos distintos habitats e situacdes
. L biclégicas por que passa ao longo de sua vida no
(8) Fasciola he'p tatrca. interior do hospedeiro vertebrado e do inseto vetor.
(C) Cryptosporidium parvurm, Correlacione as trés principais formas de T. cruzi
(D) Plasmodium falciparum, com suas respectivas caracteristicas:
(E} Strongyloides stercoralis. 1 - tripomastigotas
19.Relacione ¢ tipo de pseudépode as suas 2- eplma_stlgotas
respectivas caracteristicas morfolégicas: 3 - amastigotas
1- lobopédio a - estagios infectantes do parasita, fusiformes e
2. filopaddio alongados, dotados de grande mobilidade;
.p . . . ocorrem na corrente sangiinea dos
3- reticulopédio ou rizopodio vertebrados e nas porges mais distais do tubo
a- massas complexas ramificadas ou digestivo do vetor.
anastomosadas de pseuddpodes finos. b - formas de reprodugao do parasita no vetor ou
b- extensdes espessas da superficie da célula. em meio de cultura, alongadas e muito méveis.
c- pseudopodes longos e finos. ¢ - formas esféricas ou ovaladas, destituidas de
Assinale a alternativa que indica a correlagao mobilidade constituem os estagios de
correta: multiplicag¢éo intracelular no hospedeiro
A 1-b:2-c:3-a: vertebrado.
B) 1-a 2_b 3_ Cf Assinale a alternativa que apresenta a correlagéo
' ! ! correta:
(C“_E;z_a‘z“b' A) 1-c;2-a;3-b;
(2):" '2"3'3"°' (B) 1-¢;2-b;3~a;
E) 1-ci2-bi3-a. ©) 1-b;2-c;3-a;
20.A extensa lista de possibilidades de transmissao D)1-a;2-b;3~-c;
de giardiase leva @ conclusao .de qu? individt_los (E)1-a;2-c;3-b.
residentes em zonas endémicas tém relativa
facilidade de ser infectados pelo parasita. Sao 24 E uma estratégia recomendada no controle e
fatores que tipicamente possibilitam a erradicagdo da malaria em locais endémicos da
disseminagdo de giardiase em zonas endémicas, doenga:;
EXCETO: (A) administrar medicamentos profilaticamente em
(A) a agua natural; individuos que manterdo contato com a regio
(B) a urina de felinos; de transmissdo da malaria;
(C) as verduras, os legumes e as frutas cruas; (B) evitar estar proximo de criadouros de Anoph-
(D) os dejetos de moscas e de baratas: eles darlingi apés o entardecer ou utilizar
' repelentes nas areas expostas do corpo
(E) o sexo anal-oral. durante esse periodo;
21.Sao0 sintomas tipicos da leishmaniose cutanea, (C) borrifar, com inseticidas de depésito, as
EXCETO: paredgs dos domicilios das regides
(A) o aumento de linfoenodos: endémicas: _
(B) as lesdes desfiguradoras das membranas D) proceder. a pesquisas volt'ad'as para o
mucosas do nariz: desenvaolvimento de agentes quimicos eficazes
- na eliminagio do mosquito transmissor;
(C) as lesdes desfiguradoras das membranas .
mucosas da regido genital; (E) todas as alternativas estfio corretas.
{D) as ulceragGes de pele; 25,540 medidas profilaticas eficazes no sentido de
(E) a anemia associada a febre e a evitar o contagio com Toxoplasma gondii, EXCETO:
hepatoesplenomegalia. {A) limitar a convivéncia com felideos;
22.S4&0 vetores ou reservatorios de Trypanosoma spp., (B) redgzw © consumo de came e derivados mal
EXCETO: cozidos;
(A) a mosca tsé-tsé: (C) remover cuidadosamente as fezes dos
8 il ' felideos;
o antilope; . .
®) p ) . . {D) cozinhar alimentos a, pelo menos, 40°C
(C) os hemipteros triatomineos; durante 15 minutos:
(D) Biomphalaria spp.; (E) desinfectar o local cle deposigao das fezes dos
(E) o mosquito Anopheles. felideos.
\. A
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27.

28.

29.

Sao afirmativas corretas acerca da
esquistossomose e do Schistosoma mansoni,
EXCETO:

(A) os membros da familia do Schistosoma
mansoni, em contraste com a maioria dos
outros vermes, sdo didicos, com macho e
fémea permanentemente pareados ao longo
da vida;

(B) os miracidios s@o hem supridos de receptcres
nervosos e buscam uma espécie particular de
gastropode aquatico para infectar;

(C) os esporocistos ddo origem a rédias que se
desenvolvem e produzem cercéarias que
deixam o hospedeiro invertebrado e penetram
a pele humana até atingir o sistema circulatério;

(D) nos hospedeiros humanos, a resposta
patogénica acs ovos & geralmente mais séria
que aos esquistossémulos ou adultos;

(E) atualmente, as drogas existentes como
medicamentos contra a esquistossomose sao
parcialmente eficazes e a prevengdo é a melhor
abordagem para 0 controle da doenga.

Helmintos do género Taenia fixam-se ao trato
digestivo de seu hospedeiro por meio de:

(A) proglotide,
{B) estileto;
{C) estrobilo;
(D) mastax;
(E) escolex.

Ascaris lumbricoides & um parasita de distribuicdo
cosmopolita, vuigarmente denominado lombriga,
sendo o maior nematédeo intestinal do homem. As
manifestagdes clinicas consideradas sdo aquelas
decorrentes da fase larvar e da acéo do verme
adulto. A produgao do quadro clinico resultante da
migracao da larva de A. lumbricoides inclui os
seguintes sintomas, EXCETO:

(A) pancreatite;

(B) tosse;

(C) alteragdes radiolégicas do pulmao;
(D) febre;

(E) dispnéia.

Muitos insetos e outros artrépodes tém importancia
médica e veterinaria porque transmitem organismos
patogénicos ao homem, a outros animais, ou
causam condigGes patologicas eles préprios. Sao
artropodes de importancia médica para o homem,
EXCETO:

(A) insetos da ordem Phtiraptera, subordem
Anoplura;

(B} insetos da ordem Siphonaptera;
(C) insetos da familia Cimicidae;
(D) mosquitos do género Aedes;
(E) insetos da ordem Homoptera.

30.Um aluno de pds-graduacédo de um importante

centro de pesquisas parasitolégicas foi
contaminado por Trypanosoma cruzi. Como ele ndo
apresentava um histdrico compativel com a
contracdo da deenca fora de seu local de trabalho,
o diretor do centro de pesquisas determinou que se
procedesse a um inquérito a fim de averiguar as
praticas de seguranga adotadas nos laboratdrios
dainstituicdo. Ao final do inquérito, o relatério revelou
algumas informacgfes preocupantes.

Assinale as afirmativas que apresentam situagdes

de transmissdo da doenca de Chagas decorrente

da nao-observacao de boas praticas de laboratério
no centro de pesquisas:

I.  contato esporadico do aluno com amostras de
sangue infectadas, sem a utilizagdio de luvas
de protecao;

Il. permanéncia do aluno, com luvas, mas sem
mascara de protegao facial, no mesmo local
onde havia amostras de fezes de triatomineos
infectadas;

lll. permanéncia do aluno no mesmo local onde
havia caldo de cultura infectado sem mascara
de protecgdo facial;

Assinale as afirmativas corretas:

(A) apenas I,

{B) apenas | e ll;

(C) apenas i e lll;

{D) apenas il elll;

(E) Lilelh.
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ECOLOGIA E BIOLOGIA DE TRIPANOSSOMATIDEOS (A) foi pelo cisto do parasita, que resiste a acidez
_ do estdmago;
31. g;na;za Cvr:zsr;lzgnDzonjiid\?;i:gu::sggei : z';ggriﬂ: (B) foi peloﬂ adulto do parasita, que resiste a acidez
do Sul, uma ne inicio da viagem e outra ¢inco anos dc.:: estomaQO:
depois, antes de voltar para Inglaterra. Entretanto, (C) foi pelo parasita que, ao entrar em contato com
poucas semanas apds sua chegada na Inglaterra, a mucosa gastrica, secretou um muco protetor;
ele comegou a sentir dores abdominais, nausea e (D) foi pela mucosa bucal e nac pelo aparetho
sofreu de problemas cardiacos por toda a sua vida. digestorio;
Ele provavelmente pegou: {E) foi pelo parasita que, ao entrar em contato com
(A) Malaria; a mucosa gastrica, secretou uma parede
(B) Doenga de Chagas; celular protetora.
(C) Leishmaniose; 36.0 molusco Biomphalaria & o agente transmissor
(D) Esquistossomose; da esquistossomose. Analisando a estrutura
(E) Oncocercose. genética da populacao clesta espécie no Estado do
Amazonas, um pesquisador notou uma alta
32.Sabe-se que os cloroplastos tém uma origem estruturacao. L.eias as explicagfes a seguir para o
endossimbibntica a partir de cianobactérias. A fendmeno.
presencga de cloroplastos em algas verdes e plantas I. O pesquisador usou um marcador muito
terrestres significa provavelmente que o ancestral polimérfico para a anélise;
comum dos dois grupos: o Il. O fluxo génico entre populagBes de diferentes
(A) SQfI'El{ dois eve_ntos de endczssrmblose rios & limitado ou ausente;
S|multa.neos depois da especiagao entre os Il. O tamanho populacional do molusco no estado
gn;pos, 4 . & reduzido.
B ois eventos sequenciais de . .
® zﬁdroesl;imbiolse de‘;ois da especéiagéo entre os (A) apenas a primeira explicacao esta correta;
grupos; (B) as trés explicagles estdo corretas;
(C) sofreu um nico evento de endossimbiose (C) apenas as duas primeiras estao corretas;
depois da especiagdo entre 0s grupos; {D) apenas a terceira esta correta;
(D} sofreu um unico evento de endossimbiose (E) apenas a segunda esta correta.
antes da especiagdo entre os grupos; . )
(E) sofreu um tnico evento de endossimbiose e 37.U.ma'| pe.sqmsadora, avaliando .0 mapa de
nunca se especiou. d|str|_bU|9ao de uma doenga recém introduzida no
Brasil, notou que a doenga se espalhava por todo o
33.Ateoria SET de origem dos eucariontes prevé que o territério nacional. Entretanto, o nimero de casos
ntcleo, o reticulo endoplasmatico, e a mitocdndria, de ocorréncia da doenga variava de estado para
foram resultado, respectivamente, de ) . estado. Por exemplo, nos estados do Rio de Janeiro
a . As lacunas sfio preenchidas e de Séo Paulo, a prevaléncia era alta. Com o intuito
respectivamente por: de verificar o estado pelo qual o parasita foi
(A} Endcssimbiose serial, invaginacbes de mem- introduzido -no BraSI‘I, ° petsqmsador_deve:
brana, mutualismo: (A) concluir que foi no Rio de Janeiro ou em Sdo
{B) Endossimbiose serial, invagina¢des de mem- Paulo,. .
brana, endossimbiose: (B) pesquisar com maiores detalhes as
(C) Invaginagdes de membrana, Invaginacdes de ocorréncias nos oui:ro's fastados, foraRJ e SP;
membrana, endossimbiose: (C) comparar dados clinicos da doenga nos
(D) endossimbiose endossimbiose diferentes estados do Brasil e no mundo;
endossimbiose: ’ (D) reconstruir uma filogenia dos parasitas
(E) endossimbiose serial, , endossimbiose, encontrados n’o. Brasil,
invaginagbes de membrana. (E) fazer uma andlise de clusters com todas as
populacdes disponiveis.
34.S8e vocé fosse caracterizar o grupo dos protozoa, . . .
vocé NAO incluiria: 38.Todas as definicBes listadas abaixo da area de
(A) niicleo perfeitamente formado: epidemiologia estéo corretas, EXCETO:
(B) locomocao por meio de pseudépodos ou (A} Reservaldrio &€ a espécie ou a matéria
flagelos: inanimada em que um agente infeccioso vive;
) o (B) Anfixenose é a duenga adquirida de modo
(C) @ maioria possui mitocondrias; intercambiavel entre o ser humano e os
(D) unicelulares ou coloniais; animais;
(E) autotréficos ou heterotréficos. {C) Recidiva se diz do reaparecimento do processo
mérbido apds c© te;
35.Uma pessoa foi contaminada por Enfamoeba ‘, P ura 'aparfn g .
histolitica, num restaurante do centro da cidade. (D) Superinfecgdo é a situagéo em que se reinstala
Sabe-se, entretanto, que este parasita & vulneravel uma hova ","fec‘f'é,o‘"? vigéncia do tratamento
& acidez gastrica. A melhor explicagio para o fato é da doenca infecciosa;
que a contaminagio: (E) Fumigagdo é o uso de substancias gasosas
para eliminagdo de animais.
\. J
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39. Analisando populagdes de Plasmodium falciparum (A} guando o parasita impede o fluxe de alimento
de todo o mundo, foram detectados dois grandes ou a absorgéo alimentar do hospedeiro, tal
grupos monofiléticos com valores de bootstrap de como ocorre em decorréncia do enovelamento
60 e 95. Leia as afirmativas abaixo: de Ascaris lumbricoides dentro de uma alga
. Os grupos representam espécies diferentes de intestinal ou da presenca de Giardia lamblia

Plasmodium, ‘atapetando’ o duodeno;
II. Individuos infectados por patdgenos de diferentes (B) quando o parasita absorve nutrientes ou
grupos deveriam ser analisados em separado; mesmo o sangue do hospedeiro, tal como
[ll. Testes de vacinas devem ser feitos em separado ocorre no hematofagismo dos triatomineos ou
para 0s grupos. de mosquitos;
Assinale a afirmativa correta: {C) guando a presenga constante do parasita causa
{(A) Apenas a primeira afirmativa & correta; irritacdo no local parasitado, como, por
(B) Apenas a segunda é correta: exemplo, a agéo das ventosas dos Cestoda;
(C) Apenas a primeira e a terceira sdo corretas; (D) quando algumas espécies de parasita
(D) Apenas a segunda e a terceira sfo corretas; produzem enzimas ou metabolitos que
. . . possam lesar o hospedeiro como por exemplo,
{E} As trés afirmativas sfo corretas. .
as reagbes alérgicas provocadas pelos

40. Sobre parasitismo NAO é correto afirmar que: metabolitos de Ascans lumbricoides;

{A) pode ser considerado um tipo de simbiose; (E) quando as formas larvares ou adultas dos
(B) & sempre desvantajoso ao hospedeiro; parasitas c.ausa.l'n trat..:mas no hospedeiro, tal
(C) freglentemente leva a morte do hospedeiro; como a migragdo ucutanea. € pulmonar pelas

s d . . _ farvas de Ancylostomatidae e as lesdes
(D) pode envolver mais de dois organismos; hepaticas pela migragdo da Fasciola hepalica
{E) o parasita é sempre dependente do hospedeiro. jovem.

41.A evolugao do parasitismo se deu a partir de 43.Relacione as estruturas listadas na coluna da
acentuadas adaptagdes morfologicas, fisiologicas esquerda com o tipo de parasita que as apresenta:
e biolégicas nos parasitas, de forma que, muitas )
vezes, ndo & possivel reconhecer prontamente seus 1 - flagelos a - Paramecium
ancestrais. A adaptagdo é, com fregiiéncia, 2 - pseuddpedes b - Giardia
considerada a marca do parasitismo. Correlacione 3 - esporos ¢ - Plasmodium
o tipo de modificagado apresentada ao respectivo o . .
grupo ou grupos de parasitas que a detém: 4 - cllios d - Entamoeba Histolytica
1 - degeneragfes: auséncia de tubo digestivo; Assinale a alternativa que indica a correlagio

. , . correta:

2 - hipertrofia: desenveolvimento de estruturas

relacionadas a invasdo mecanica do A) 1-b;2-a;3-c¢c;4-d;

hospedeiro, tal como o complexo apical; (B)1-a;2-b;3-c;4-d;
3 - tipos diversos de reprodugao, como, por {C)1-d,2-a;3-b:4—c;

exemplo, .reproduca}o sex.uada, assexuada, 0) 1-b:2-d:3-c:4—a:

esporogonia e esquizogonia.

. (E) 1-¢c;2-a:3-d;4-b.
a - Toxoplasma gondii
b — Plasmodium 44 Leia o texto e assinale a opgéo que contém a
¢ — Cestoda seqiiéncia que completa cofretamente as lacunas:
Assinale a alternativa que indica a correlagao Em condigcbes naturais, a transmissdo das
correta: espécies de Leishmania parasitas do homem
(A} 1-¢:2-a;3-b; se realiza por meio da picada de psicodideos
(B) 1—a;2-b:3-¢: hemafc"afagos :ebfotclmineos durante o repasto
sanglineo. As formas
€)1-c:2-b:3-a ng 1S Tormas __ '
atingindo o intestino médio, evoluem para

Oy 1-b;2-c;3~a; e se multiplicam ativamente
(E}y1-b;2-a;3-c¢c por divisdo binaria.

42.A doenga parasitaria é um acidente que ocorre em (A) promastigotas; amastigotas;
conseqiiéncia de um desequilibrioc entre o {B) amastigotas; tripomastigotas;
hospedeiro € o parasita_. O grau de intensidade d-a (C) epimastigotas; promastigotas:
doenga depende de varios fatores, dentre os quais D . . . )

o tipo de agdo patogénica exercida pelos parasitas. (D) amastigotas; promastigotas;
Denominamos Agho Patogénica Espoliativa: (E) promastigotas; tripomastigotas.
y
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45.Leia as afirmativas, acerca do desenvolvimento e {B) Os triatomineos s30 insetos de atividade
da transmissdo das espécies de Trypanosoma noturna; sua picada é realizada no escuro, nas
patogénicas para o homem e outros mamiferos: partes descobertas do corpo, inclusive o rosto,
I. Trypanosoma gambiense e Trypanosoma decorrendo desse fato o nome vulgar de
rhodesiense sdo espécies que evoluem nas barbeiro’;
partes anteriores do aparelho digestive dos (C) A coprofagia e ¢ canibalismo mantém a
vetores, nas quais as formas infectantes séo infecgéo chagésica entre os triatomineos:
transmitidas pela picada. (D) A principal forma de contaminagéio da doenga
Il. Trypanosoma cruzi € uma espécie cujo de Chagas é a picada dos triatomineos du-
desenvolvimento termina na parte posterior do rante o repasto do sangue humano;
tubo digestivo do vetor, no qual se encontram (E) A doenga de Chagas pode ser transmitida de
as formas_:nfectantes que s#o transmitidas forma congénita: do organismo materno,
contaminativamente pelas fezes, portador da infecco, para o filho.
Il. Trypanosoma gambiense e Trypancsoma ) o ) '
rhodesiense sdo transmitidas por moscas 49.A Parasitologia é a ciéncia que estuda os
hematéfagas, enquanto Trypanosoma cruzi é organismos que vivem no interior ou no exterior de
tfransmitida por hemipteros triatomineos. um hospedeiro, extraindo deste seu alimento e
Assinale a alternativa correta: abrigo. Essa associag8o, de forma geral, é nociva
) . ao hospedeiro. Para o desenvolvimento de doenca
(A} apenas a afirmativa | esta correta; parasitiria, sdo necessarios alguns fatores, tanto
(B) apenas a afirmativa || esta correta; no que se refere ao parasita quanto no que se refere
(C) apenas as afirmativas | e Il estido corretas; ao hosp_edeiro: Séo _fatores _inerentes aos
(D) apenas as afirmativas Il e Ill estdo corretas; hospedeiros, interferindo diretamente no
. desenvolvimento da doenga e no quadro clinico
(E) todas as afirmativas estdo corretas. manifestado por eles, EXCETO:
46.Podem ser integrados(as) em um Sistema de (A) aidade;
Informagdes Geograficas: (B) a alimentagao;
|.  dados cartograficos; (C) o grau de escolaridade;
Il. dados censitarios; (D) os medicamentos usados;
. imagens de satélite; (E) os usos e costumes.
. modelos numéricos de terrenos; oL . .
A firmativa | esta ta: 50.No bindmio parasita/hospedeiro, as acdes do
(A) apenas a afirma 'va | esta correta, primeiro e as reagfes do segundo s&o
(B} apenas a afirmativa Il esté correta; consideradas uma relacio de causa e efeito. Sao
(C) apenas a afirmativa il esta correta; alteragGes morbidas no homem, resultantes do
(D) apenas a afirmativa |V esta correta: parasitismo, EXCETO:
(E) as afirmativas |, 11, Il e IV estdo corretas. (A} deplecao e perda de substancias como, por
exemplo, o sangue;
47.De acordo cc;m seu corlnponfamento biolégico, os (B) taxas de reprodugao aumentadas;
parasitas podem ser classificados em diversas oy = .
modalidades. Correlacione o tipo de (C) proce'a§sos-degener=|.hvos de 6rgao's e t‘emdo‘s,
comportamento ao parasita que o apresenta: (D) mobilizagao dos sistemas reacionais, tais
1 - parasita estenoxenos como reagdes inflamatorias, reagfes humorais
P . dual e fagocitose;
2- parasrlta tem.dua- . {(E) mobilizagdo dos processos de reparagio
3 - parasita obrigatorio tecidual.
a - agentes de protozooses e helmintoses
b - Taenia solium
¢ - Trypanosoma cruzi
Assinale a alternativa que indica a correlagdo
correta:
Ay 1-c;2~a;3~b;
(B)1-a;2-b;3-¢;
(C)1-c;2-b;3-a;
(Dy1-b;2-a;3-c;
(E) 1-b,2-¢;3-a.
48.Sobre os tripanossomas e a doenga de Chagas,
s8o verdadeiras as seguintes afirmativas, EXCETO:
{A} A transmissdo da doenga de Chagas se da
nas fases de desenvolvimento e reprodugdo
do Trypanosoma cruzi no sistema digestério
dos barbeiros;
. p
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